

生态设计资源汇聚从化

注入绿色动能推动高质量发展

今天，首届世界生态设计大会在从化生态设计小镇开幕。来自全球各地的千名生态设计领域高端人才齐聚一堂，共商生态设计盛事，并发布《世界生态设计产业发展从化倡议》，倡导以生态设计助推世界经济包容和可持续发展，共同增进全人类福祉。大会还将成立国际生态设计促进中心、中瑞设计中心、湾区设计开放大学、粤港澳生态工业设计研究院、南博乡村振兴研究院等重要平台，努力集聚世界前沿的设计资源，构建生态创新设计体系。未来，这里将成为全球生态设计的策源中心、“中国生态设计之都”，以生态设计推动高质量发展。

生态设计推动从化加速融入粤港澳大湾区发展格局。从化地处粤港澳大湾区的生态核心，拥有得天独厚的优越生态环境，是构建生态设计创新创业体系的良好平台。伴随着生态设计小镇建设、世界生态设计大会永久落户，将充分对接粤港澳大湾区产业流、人才流、资本流、信息流等资源优势，推动从化成为粤港澳大湾区生态设计的“总部基地”。目前，作为生态设计人才培养摇篮的湾区设计开放大学已经开学，未来计划每年培养 200 名左右生态设计有关专业方向的研究生，为实现生态产业化、产业生态化提供重要人才支撑。首批 65 家生态设计企业也已集体入驻从化生态设计小镇，带来了智慧农业、服务机器人、智能平衡车、氢能源汽车等四大产业组团，为生态设计小镇集聚了产业力量，也为从化加速融入粤港澳大湾区发展格局提供了无限可能。

生态设计推动一二三产业深度融合，为经济发展注入绿色动能。生态设计是以工业设计为基础，融合技术、商业、用户与文化的创新技术。随着时代发展和科技进步，设计创新与科技创新、管理创新已经共同成为全球产业的发展潮流和经济发展的重要引擎。近年来，从化紧紧围绕建设幸福美丽生态之城总体目标，逐步探索出了一条具有从化特色的生态立区、产业强区、特色发展路径。产业方面，在高技术产业园、明珠工业园培育了生物医药、新能源、新材料、智能装备四大战略性主导产业，依托特色小镇建设和全域旅游发展，发展了米社、湖庐、菁木山舍等一批国内外知名的“网红民宿”，形成了生态保护与产业发展同步推进的良好态势。生态设计小镇的建设，为生态设计企业发展、高端人才培养提供了极佳舞台，将推动生态产业的设计、研发、体验、销售汇聚从化，并通过强大的创新创业辐射力，带动一二三产业融合发展。未来，在人才、产业、资本的相互推动下，从化必将在粤港澳大湾区发展中承担起更重要的角色，成为绿色经济的重要增长极。

生态设计为广州探索超大城市特色乡村振兴之路提供助力。生态设计小镇位于流溪河畔的塘尾村、良明村区域，而世界生态设计小镇永久会址，则在该区域内的一座旧农贸市场基础上改造而成。通过短短 3 个月的奋战，该区域变化翻天覆地，面貌焕然一新。在参与建设的过程中，村民将常年废弃或低效闲置用地以资源资产与入驻企业进行深度合作，实现了增收致富。随着生态设计小镇开始正常运转，其带来的发展力量将无比强大，示范效应、带动效应也将逐步显现，一幅生活、生产、生态共荣的美好画卷正在从化乡村徐徐展开。这是以产业振兴带动乡村振兴的最真实写照，也是加快解决发展不平衡不充分问题的积极探索，既回答了广州探索超大城市特色乡村振兴之路的发展命题，又为此提供了从化力量。

生态设计，从化起航。通过生态设计激活绿色动能，从化将在践行“绿水青山就是金山银山”理念的进程中行稳致远，在推动高质量发展的实践中奋勇前行，不断夺取新的胜利、创造新的辉煌。